

Familia în perioada tranziției

Trăim sub semnul incertitudinii. Nu știm dacă în iarna care și-a făcut zgomotos apariția înainte de vreme o vom scoate la capăt cu toate cheltuielile care ne așteaptă. Luna decembrie cu sărbătorile ei ar trebui să fie luna cadourilor și a bucuriei, alături de cei dragi. Dar ce să le oferi de Moș Nicolae sau Moș Crăciun când prețurile mărfurilor (nu înțodeauna de calitate) par a fi numere de telefon?

Acestea și altele sunt necazurile celor mai fericiți dintre noi. Da, fericiți, pentru că sunt și oameni care pe lângă aceste probleme au și povara unor boli grave, a singurătății sau a șomajului. Mai sunt oameni a căror viață de familie se risipește ca cioburile unei oglinzi spar-

te. Pentru că și viața de familie pare lovită de acel geniu al răului. Azi tot mai multe familii se destramă, procesele de divorț deținând primul loc în activitatea judecătorilor. Lor li se adaugă alte cauze, generate tot de separarea cuplurilor (împărțirea bunurilor, încredințarea minorilor sau scandaluri, lovirii, insulte). Se distrug vieți, se pecetluiește în foarte multe cazuri viitorul copiilor, ca să nu mai vorbim de suferința acestor suflete nevinovate.

E îngrijorător numărul mare al divorțurilor. E adevărat că în epoca abia apasă multe cupluri rezistau ducându-și viața precum câinele cu pisica, dar pentru că unul sau poate amândoi erau „cineva” și riscau să-și piardă poziția.

Acum acest risc nu mai există, dar nu poate fi singurul motiv al divorțurilor. Firește că sărăcia oamenilor are și ea o contribuție esențială, sub povara ei mulți oameni abrutizându-se. Dar cu generații în urmă sărăcia nu constituia un motiv. Mulți dintre noi mai au nostalgia cătunelor sau chiar a satelor copilăriei noastre în care nu se pomenea vreo familie destrămată. Iar atunci când în mod excepțional se întâmpla așa ceva, faptul era blamat de întregul sat. Dar și această tradiție ca atâtea altele s-a dus, nu mai e la modă. Vechilor obiceiuri le-au luat locul altele noi, de împrumut.

Dacă principala cauză, pentru care mulți tineri care se iubesc nu se pot

căsători, e de natură economică (de unde casă? de unde mobilă și tot ce mai trebuie unei gospodării?), divorțurile au mai multe. Mai frecvente sunt cele deja amintite, cărora li se adaugă infidelitățile, alcoolismul, manifestările violente ș.a. Dar indiferent de cauze se proiectează o realitate tristă și îngrijorătoare prin amploare. Familia, această instituție care ar trebui să fie sfântă, a intrat într-un con de umbră. O societate bolnavă, zguduită de convulsii era firesc să altereze și relațiile dintre membrii săi. Cel mai dramatic se resimte această alterare în cadrul cuplurilor. Dar această corelare acționează

VIORICA ROMAN

(Continuare în pag. a 2-a)

Înot, în miez de iarnă

Dacă Diana Ursu, te-ți cu ochișori verzi din clasa a II-a C a Școlii Generale Nr. 2 Deva, nu m-ar fi invitat s-o însoțesc la cursul de înot, n-aș fi știut că în centrul orașului reședință de județ există o grădiniță prevăzută cu bazin de înot, cu apă caldă, în care zeci de copii din municipiu se inițiază în arta înotului. Atmosfera pe care am întâlnit-o în încăperea bazinului de la Grădinița cu Program Prelungit Nr. 7 Deva — căci despre această instituție este vorba — nu poate fi descrisă. Trebuie să fii acolo, să vezi și să simți interesul și bucuria copiilor care, după o oră și jumătate de curs, de efort aș zice, sub îndrumarea competentă a profesorului Corneliu Călarășu și sub privirile calde ale părinților, bucuriilor sau străbunicilor, nu doresc să părăsească bazinul. „Azi am o satisfacție deosebită. Copiii și-au dat drumul după numai 2-3 ședințe de inițiere — mărturisește profesorul, care, de peste un sfert de veac se ocupă de educația fizică a elevilor din municipiu. Priviți, Alina și Bogdan sunt formidabili!” Alături de ei, Flaviu, Radu, Raluca, Miruna, Sebastian,

Roxana, Giovana, Florin, Bianca, Diana, Andrei sunt în lumea lor, unii înotând fără plută, alții străduindu-se să renunțe la ea. Așadar, aici la grădinița din centrul orașului, unde colectivul probează o autentică performanță a răbdării în educarea copiilor și unde, în ultimii trei ani, s-a investit dragoste de părinte în suflutele unor micuți, aduși aici pentru socializare de la casele de copii din Bretea Srei și Orăștie, aici, deci, funcționează un bazin de inițiere în înot. „Bazinul a fost construit în 1989, de Centrala minereurilor Deva, care era firma noastră patronatoare și avem o adâncă recunoștință pentru cei care au făcut o asemenea investiție — ne spune dsoara educatoare Mihaela Julia, directorul grădiniței. Dimineața, bazinul funcționează pentru copiii din cămin, sub îndrumarea profesorului Gavaziuc, iar după-masă pentru copiii din oraș. Ne străduim să oferim condiții optime cu apă caldă, energie electrică, într-o perfectă stare de igienă. Nu ne este ușor când banii sunt

LUCIA LICIU

(Continuare în pag. a 2-a)

CUVÂNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

Anul V • Nr. 1017 • Joi, 9 decembrie 1993

4 pagini • 30 lei

Sarmizegetusa La poștă sau centrala telefonică oamenii sunt la datorie

Așa cum am promis oamenilor de suflet pentru ziarul „Cuvântul liber” — dirigintă de oficiu poștal și factori poștali — cu prilejul înmânării premiilor la concursul trimestrial organizat de redacție, zilele trecute am trecut pe la noul Oficiu poștal din Sarmizegetusa, de curând construit, nu departe de Complexul arheologic Ul-pia Traiana Sarmizegetusa. Noua clădire, o „bijuterie” a locuitorilor acestei străvechi vetre românești, adăpostește și asigură o bună desfășurare a activității poștale a locuitorilor comunei și a serviciilor de telefoane.

Dna Maria Cordoș, șeful oficiului, ne-a vorbit cu aceeași căldură despre activitatea celor doi harnici factori poștali, D-tru

Iovănesc și Avram Albulesc, despre dna Ana Corui, oficiantă care asigură cartarea operativă a presei și corespondenței, dar și despre cetățenii pe care li deservesc de domiciliu. Dumneaei ne-a spus: „Avem oameni de treabă în comuna noastră, harnici, cinstiți, buni gospodari, din care 725 sunt pensionari ce au exercitat cele mai diverse meserii, iar acum sunt gospodari pricepuți, înțelepți, care își cresc nepoții. Și ne bucură că o bună parte dintre familiile din comuna și satele noastre sunt abonate la presa și diferite publicații, că posedă 450 de abonamente la

SABIN CERBU

(Continuare în pag. a 2-a)



Dsoara Adina Șarvari, clasa a IX-a F, „Miss Decebal” 1993.

UNA PE ZI

— Nu înțeleg cum poți face atâtea prostii într-o singură zi!
— Mă scol foarte de dimineață, mamă!



Desen de CONSTANTIN GAVRILA

O falsă convingere

S-a vorbit și încă se mai vorbește în Valea Jiului despre o situație la periferia atenției și preocupărilor organismelor guvernamentale și județene a acestei zone a județului. Ca orice afirmație repetată până la saturatie, și aceasta a început să se acrediteze tot mai insistent în convingerea multora.

Nu vom încerca să demonstrăm în rândurile de față „mecanismul” acestei convingeri, după părerea noastră falsă. Un argument însă tot vom aduce

în discuție. Dintre toate orașele județului în care căldura în apartamente se asigură prin sistemul de termoficare sau central, prin centrale termice de zonă, doar două o duc mai bine cu căldura pe timp de iarnă: Deva și Vulcanul. Și asta nu datorită vreunui favor care li se face, ci datorită apropierii lor de sursele de agent termic, respectiv termocentralele de la Mintia și Paroșeni.

Să vedem însă, pe seceta asta bugetară cumplită, ce

investiții se promovează în Valea Jiului.

Posesoare de mulți ani ale unor surse de alimentare cu apă potabilă, de capacitate mai mari sau mai mici (la Valea de Pești, la Braia — Lupeni, la Mărișoara — Vulcan, la Aninoasa, la Jieț și pe râul Taia), localitățile Văii Jiului tot nu au apă suficientă. Să admitem că situația se datorează în

ION CIOCLEI

(Continuare în pag. a 2-a)

FLASH!

● AJUTOR OMENESC. În perioada 3—10 decembrie 1993, la Căminul de bătrâni din Geoagiu, s-au organizat câteva acțiuni în folosul asistaților: întâlniri cu agenți economici care sprijină material căminul, precum și cu unii membri din familiile acestora, vizionări video, audții muzicale etc. Toate au adus un strop de mângâiere în inimile și sufletele celor ce-și petrec aici ultimii ani ai vieții. (Gh. I.N.)

● TOMBOLA. Joi, la ora 13, Filiala județeană de Cruce Roșie Deva realizează la sediul său din

Aleea Viitorului, nr. 4 (lângă Școala generală nr. 4) o tombolă. Toate bilețele (vândute la preț de 2000 de lei) sunt câștigătoare. Obiectele ce vor fi câștigate la tombolă provin din donații de la Crucea Roșie germană și de la firmele S.C. Marc Compsimpex S.R.L. și S.C. Cristina Pălării, ambele din Deva. (V.R.)

● ȘOMERI. Din 1991 și până astăzi la Brad s-au înregistrat 3190 de șomeri. Numărul lor a rulat mereu, mulți găsindu-și locuri de muncă cu sprijinul organelor locale, al agenților economici. La ora de față sunt 693, dintre care 497 femei. Șomerii provin din rândurile minerilor,

electricienilor, tâmplarilor etc. Mulți ospătari, alți lucrători din comerț. Din total 23 au studii superioare. Și o curiozitate: este în șomaj și un medic! Trebuie făcute mari eforturi pentru a îmbunătăți soarta acestor oameni! (Gh. I.N.)

● „IN RITM DE DANS” și-au intitulat spectacolul, prezentat la Căminul Cultural din Geoagiu, membrii formației de dans de societate „Muguri noi”. Deplină înflorire dorim „mugurilor”, alături de cea care le secundează evoluția, instructor Adriana Drăghici. (V.R.)

● INTRECERE ÎN FOLOSUL CITITORILOR. La Oficiul

P.T.T.R. din Baia de Criș, după ce Dorina Tisu a luat locul II la întrecerea organizată de redacție, acum pe primul loc se află dl. Ioan Loliș, cu 78 abonamente, îl urmează Dorina Tisu cu 75, Viorica Ștefan cu 60, Olivia Lupșa cu 58. (Gh. I.N.)

● ÎN CARTIERUL Micro 15 din Deva, zilele acestea s-a găsit un câine boxer tigrat. Stăpânul frumosului animal de rasă este rugat să se prezinte în str. Bejan, bl. 75, sc. I, ap. 4, pentru a-l lua acasă. (E.R.)

FLASH!

AZI

9 DECEMBRIE

● Au trecut 342 de zile din an; au mai rămas 23;

● Zămislirea SFINTEI FECIOARE;

● 1748. S-a născut CLAUDE LOUIS BERTHOLLET (m. 1822), chimist francez;

● 1941. S-a născut MIRCEA VAIDA, scriitor român, legat spiritual de orașul Brad și județul Hunedoara.

București — o comună mică cu probleme mari

Desigur, cu banii puțini de care dispun consiliile locale chiar și într-o comună mică cum este București, nu se poate face mare lucru, de aceea nu trebuie ca cei aleși în fruntea satelor să se angajeze în soluționarea a o mie și una de probleme, ci să aleagă câteva, dar de care să se țină până le dau de capăt. Așa procedează dl. Petru Opruț, ales în mai a.c. în fruntea comunei de care am amintit. Și iată care sunt acestea: ● Asfaltarea drumului spre Merisor pe o lungime de circa 1 km, repararea celorlalte drumuri de interes comunal. ● Intrarea în posesie a celor ce au dreptul la pădure, conform Legii fondului funciar, deși lucrurile trenează în ultima vreme din lipsă de topografi. Dar acțiunea dă semne de revigorare. Oamenilor în drept li se dă pădure bună, sănătoasă. ● O problemă extrem de grea a fost cea a asigurării oamenilor cu butelii și cu aragaz. Dl. Petru Opruț a intervenit acolo unde trebuie și a obținut cotă din cea a județului, a făcut rost de mijloc de transport și s-a dus în Oltenia de unde s-a întors cu butelii noi. 82 de recipiente a adus până acum și în curând va mai aduce încă un lot. În ceea ce privește schimbarea celor goale s-a reușit aproape în fiecare lună acest lucru, tot prin strădania primarului.

Lista reușitelor ar putea fi mai lungă, dar n-o continuăm, din dorința de a ne opri, tot succint, asupra câtorva aspecte, întrucât consiliul local, deși se străduiește, nu le poate rezolva. Prima o constituie oprirea lucrărilor la blocul din centrul comunei. Clădirea a ajuns la etaj și ocea ce s-a făcut până acum se degradează, se fură din materiale. Primăria ar vrea să continue construcția, să-i schimbe destinația din locuințe — că și așa nu sunt amatori — și să facă la parter cămin cultural, iar la etaj oficiu postal și alte utilități. Nu i se aprobă cererea însă și nu înțelegem de ce. Tot primăria ar vrea să preia magazinele comerciale — cetățenii fiind pe vremuri acționari la fosta cooperativă satească. Nici în această problemă nu se întrevăd speranțe de reușită, întrucât actualii stăpâni nu le cedează, mai bine le țin goale. Consiliul local este nemulțumit de desființarea oficiului postal comunal și insistă pentru reînființarea lui. Dacă va reuși, timpul ne va arăta, dar strădaniile ce se depun sunt insistente.

Iată de ce, deși București este o comună mică, are — și rezolvate — în curs de rezolvare — o multitudine de probleme importante ce nu ne îndoiim să vor soluționa cu sprijinul timpului și cu strădaniile celor din fruntea ei.

TRAIAN BONDOR

Vechi denumiri de localități hunedorene

Buceș, sat, comună. Numele reprezintă un derivat cu sufixul -eș, față de antroponimul Bucea. De altfel, în primă sa atestare din 1439, satul apare sub denumirea Buceș. În 1525, Buceș era sat cnezial românesc fiind inclus în domeniul cetății Siria și aparținând familiei voievodale Moga. În 1784, judele din Bistra, localitate în județul Alba, se numea Iosif Buceș. În 1750, satul avea 210 locuitori, în 1850 un număr de 706 locuitori, iar în 1919, din cei 800 locuitori, 770 erau români.

Cărăstău, sat în comuna Baia de Criș. Denumirea localității, atestată prima oară în 1439, provine de la numele de familie Cristea, frecvent în zonă. Ca și în cazul satului Căraci, scribii vremii au folosit epenteza vocalică introducând pe a între primele două litere, iar grupul vocalic — ea a fost înlocuit cu a.

Leauț, sat în comuna Tomești. Numele reprezintă forma diminutivă a

lui Leau. (Dicționar al numelor de familie românești). În 1525, satul aparține domeniului cetății Siria. În 1701, familia Leocăan și Vlad din Leauț sunt înobilate de către regele Leopold I. În 1619 era menționat satul Leuț în Țara Românească. În 1854 satul Leauț avea 238 locuitori, iar în 1919 cei 213 locuitori erau români.

Dobrot, sat în comuna Tomești. Toponimul, la origine Dobroti, i s-a înălțurat — i — scurt final de către autoritățile administrative, în forma inițială reprezentând forma de plural a lui Dobrotă, nume de familie.

Mermezeu — Văleni, sat în comuna Gebagiu. Denumirea Mermezeu este o traducere maghiară a numelui Mestecăniș provenit de la apelativul mestecăniș cu sufixul colectiv — iș de la mestecăc. Numele Văleni se referă la locuitorii care se află pe o vale a satului.

Dr. MIRCEA VALEA

Înot, în miez de iarnă

(Urmare din pag. 1)

puțini. Inspectoratul Școlar ne ajută cât poate, dar nu prea are de unde. Dorim ca privirea unor sponsori să se oprească și asupra unității noastre. Li așteptăm cu răbdare

și încredere, avem atâtea nevoie de sprijinul dumnealor!

Atâtea nevoie! Pentru că această grădiniță centrală este și o unitate de aplicație pentru elevii Școlii Normale, iar încăperile sunt dotate la nivelul

Extinderea suprafețelor cultivate cu cartofi a dus la obținerea unei producții mai mari în acest an. Posibilitățile de valorificare pe piață fiind reduse în toamnă, au rămas în stoc cantități însemnate care necesită păstrarea peste iarnă. În urma controalelor efectuate de specialiștii de la Inspectoratul Județean de Protecția Plantelor Hunedoara — Deva s-au constatat unele deficiențe în privința modului de însilozare și păstrare. În beciuri și magazine s-au observat fenomene de transpirație a stratului superior de tuberculi, de umezire prin picurare a apei din condens și încolțire puternică. Aceasta se datorează în primul rând unei aerisiri necorespunzătoare, proprietarilor fiindu-le frică să nu înghețe cartofii. Trebuie menționat faptul că tuberculii de cartofi îngheață la — 2 grade C, dar apare feno-

Oamenii sunt la datorie

(Urmare din pag. 1)

radio și televiziune, poartă corespondență cu rude și prieteni aflați în diferite părți ale țării. Pentru noi cei care suntem în slujba acestor oameni este o mare plăcere ca telegramele, corespondența, presa și nu în ultimul rând pensia sau mandatele poștale să ajungă la ei, în cel mai scurt timp. De 35 de ani duc presa, corespondența la abonați — ne declara dl. Dumitru Iovăneș, factor poștal, premiat pentru primul loc ocupat în concursul recent încheiat. Și mare mi-a fost mulțumirea să aud de la abonații din raza mea de activitate că și ei se bucură pentru premiul luat. Drept urmare, în luna trecută

Păstrarea cartofilor

menul de „îndulcire“ — la temperatura de 0 — 1 grade C. Chiar și în timpul depozitării, tuberculii suferă procese metabolice. Ca urmare, în masa de cartofi se degajă căldură și bioxid de carbon.

Soiurile albe, cu coaja subțire (Ostara) păstrate timp îndelungat în condiții de temperatură de peste 5—7 grade C și în atmosfera suprasaturată de bioxid de carbon, suferă un fenomen de transformare a amidonului în compuși cu melanj, substanțe care produc înnegrirea pulpei.

Condițiile de umiditate ridicată, determinate de transpirație și condens, favorizează extinderea atacului de boli și dăunători ca: putregaiul umed, putregaiul uscat și nematozi. Pentru prevenirea pagubelor cauzate de boli și

dăunători trebuie făcută sortarea riguroasă a cartofilor înainte de depozitare, cu eliminarea tubercuilor atacați, răniți, nematurați, cu coaja exfoliată, umezi de ploaie sau rouă. Depozitarea lor se face în strat nu prea gros, de maxim 1—1,5 m, pe postament și nu direct pe sol, cu guri de aerisire sau în lăzi.

Prevenirea fenomenului de transpirație și umezire se realizează prin aerisirea corespunzătoare, zilnic, când temperatura atmosferică este peste zero grade C. Evitarea fenomenului de îndulcire și înghețare a tubercuilor necesită protejerea cu baloți de paie sau tulle de porumb, fără a se neglija însă posibilitățile de aerisire. Important este ca cel puțin o dată pe săptămână să fie controlate depozitele de

cartofi pentru depistarea la timp a eventualelor focare de infecție, trecându-se urgent la sortare, la subțierea stratului și la aerisire.

În cazul depozitării cartofilor în silozuri semîngropate sau îngropate în pământ se va efectua periodic controlul, prin sondaje, urmărindu-se dacă tuberculii nu sunt transpirați sau atacați de putregai. Specialiștii de la ocoalele agricole comunale și specialiștii de la centrele și formațiile de protecția plantelor acordă tot sprijinul, la solicitare, în cazul constatării unor deficiențe ce pot determina deprecierea cartofilor.

Ing. NICOLAE NICULEA,
inspector șef,

Biolog MARIANA
IULIANA

de la Inspectoratul
Județean de Protecție a
Plantelor Hunedoara —
Deva

Noutăți din domeniul informaticii

Librăria „Garant“ SRL Deva (lângă teatru) oferă celor interesați de informatică câteva titluri de ultimă oră. „Limbașul Turbo Pascal“ 1 și 2 de Dolna Rancea este destinat elevilor din clasele de informatică, respectă programa școlară și îi ajută în învățarea unor tehnici de programare. „Gazeta de informatică“, numerele 3, 4, 6, și 7-8, cuprinde alături de materiale teoretice, semne de cadru didactice de la Universitatea București, și probleme pro-

puse pentru elevi de gimnaziu și licee, probe teoretice și practice de la diverse concursuri, teste.

„Totul despre... Windows“ 3.1 de Doru Turturea, apărută la Editura Tehnică București și „Microsoft-Windows 3.1 — aplicații, tehnici, practică“ având mai mulți autori și fiind editată de „Promedia“ din Cluj-Napoca, sunt, de asemenea, lucrări utile pentru cei interesați de informatică. (V. R.)

O falsă convingere

(Urmare din pag. 1)

exclusivitate săraciei de debit la sursă, capacității subdimensionate de tratare, sau oricăror altor cauze, ferindu-ne ca necuratul de tămăie să pomnimen despre modul cum sunt gospodărite aceste resurse.

Pentru ca să se contracareze în cel mai scurt timp disconfortul la care sunt supuși locuitorii orașelor din Valea Jiului, aici au fost promovate în anii anteriori sau anul acesta următoarele investiții: la Polatiște, un sistem constând din aducțiune prin galerie a apei brute din pârâul Polatiște și afluenți, captare, stație de tratare mecanică și chimică — lucrări începute anul acesta. Investiția se ridică, în prețuri 1993, la circa 3 miliarde de lei, scoși din bugetul sărac alocat județului. „Se face cu fonduri de la Banca Mondială!“ — vor replica unii. Da, dar până când Banca Mondială va des-

chide punga pentru România, lucrările au fost începute și au avansat cu cheltuială de lei românești de tranziție, amânând poate cu un an, poate cu mai mulți, împlinirea dorinței de confort a locuitorilor din multe alte localități ale județului. La Valea de Pești, cu resurse financiare exclusiv bugetare, s-a finalizat cea de a doua parte a stației de tratare, cu un debit de 500 litri/sec. și s-au instalat patru km din cel de al doilea fir al conductei magistrale de aducțiune.

Localitățile Văii Jiului nu au gaze naturale la bucatărie. Ca să se compenseze acest neajuns, de care nu suferă doar locuitorii Văii Jiului, în ceea ce privește aprovizionarea cu gaze lichificate, orașele de aici au constituit prioritate absolută atât pentru autoritățile precăzute și cele post-revoluționare. Iată însă că și pe acest plan, al gazeificării bucatăriilor, Valea Jiului se bucură de prioritate investițională, cu toată sărăcia în care ne zbatem cu toții. Etapa întâi a acestei mari investiții constând din conducta de repartiție Livezeni — Petroșani, trei stații de reglare pentru medie presiune la Petroșani și Vulcan și rețele de distribuție în Vulcan și cartierul Aeroport Petroșani se află la start. Pentru celelalte etape, documentația de execuție se află pe planșetele proiectanților de la „Gaz — proiect“ Brașov, urmând ca execuția lucrărilor să înceapă în 1994.

Quod erat demonstrandum!

Nu mor caii când vor câinii!

Cei ce au urmărit cu consecvență ziarul „Cuvântul liber“ în ultimii doi ani știu că ne-am pus de mai multe ori condeiul în slujba salariaților Tesătoriei de mătase — S.C. „Matex“ S.A. Deva — în lupta lor cu o fostă conducere coruptă, pusă pe căpătuiala pe spinarea altora și, ceea ce este mai grav, pe falimentarea fabricii și lăsarea pe drumuri a mii de oameni. Persoanele respective nu mai reprezintă de mult conducerea S.C. Matex și, mai mult decât atât, ele se află implicate într-un dosar penal pentru care sperăm că sunt de ajuns aproape 20 de luni spre a fi definitiv și trimis în instanță.

De curând am trecut din nou pe la „Matex“. Cei care încercau să-i cânte prohodul au motive să-și amintească de zicala românească „Nu mor caii când vor câinii“. Am văzut colecțiile de țesături din mătase ale fabricii. Este uimitor ce bogăție de mo-

dele și culoare a putut să creeze acest harnic colectiv.

Noul consiliu de administrație al societății și-a propus valorificarea și în confecții a materiei prime pe care fabrica o produce. Așa a luat ființă o nouă secție. Am văzut și colecția de confecții. Este pur și simplu risipă de fantezie, simț practic și bun gust. Creatorii de modele de aici au toate motivele să se felicite.

Tranziția este grea pentru toată lumea. Nu egal de grea însă pentru toți. Acolo unde este unitate, unde toate forțele unui colectiv trag în aceeași direcție, a mai binele pentru toți, greutățile tranziției încep încet-încet să se mai estompeze.

ION CIOCLEI

Familia în perioada tranziției

(Urmare din pag. 1)

și invers, urmările divorțurilor simțindu-le nu numai protagoniștii acestora, ci și urmașii lor, în fapt societatea. Ar fi păcat să ne trezim peste noapte că tot mai multe voci susțin că familia este o formă de conviețuire depășită, cum se consideră pe alte meleaguri. N-ar fi în spiritul unui neam care și-a păstrat prin credință și tradiție profilul moral în

ciuda numeroaselor vifor-nițe abătute asupra lui dinspre marile imperii între care l-a fost hărăzit să trăiască. Un moldovean își spunea cândva: „Noi (moldovenii — n.r.) cinstim pe Dumnezeu, țara și nevasta“, cu alte cuvinte sunt credincioși, patrioți și buni familisti. Este un crez cu valori fundamentale atât pentru viața familiei cât și a societății, un crez pe care ar trebui să ni-l amintim mereu toți,

Cine poate da relații?

Cei patru minori din fotografia se află internați la CASA DE CŢII din municipiul Deva, str. Gh. Barițiu, nr. 21. Au fost aduși aici în luna septembrie a.c. de la CASA DE FETE și PREȘCOLARI ORĂȘTIE, fiind abandonati de părinți. Intrucât la această dată cei patru minori au o identitate necunoscută, facem apel la toți cetățenii care pot furniza date privind identitatea acestora, sau aparținătorii legali să se adreseze de urgență Poliției Municipiului Deva — Biroul evidența populației, zilnic între orele 8—16.



GETA



ANGELICA



IONUT



MARI

REGIA AUTONOMĂ MUNICIPALĂ DE GOSPODĂRIE COMUNALĂ ȘI LOCATIVĂ HUNEDOARA

ANUNȚĂ

Organizarea licitației directe în ziua de 28. 12. 1993, ora 9, pentru închirierea spațiului din str. C-tin Bursan, nr. 25 (fosta str. Dr. P. Groza), în suprafață de 38,20 mp, cu profil de activitate — prestări servicii.

Relații suplimentare se pot obține la sediul regiilor din bdul Republicii, nr. 5, telefon 711534 sau 712007 Hunedoara. (884)

SĂ NE ABONĂM LA REVISTA „POMPIERII ROMÂNI”

Revista are caracter de informare, cultură tehnică și de educație antiincendiu. Prețul unui abonament este de 3600 lei pe an pentru persoane fizice și 6000 lei pe an pentru persoane juridice.

Abonamentele se pot realiza până la data de 15 decembrie 1993, la:

- factorii poștali din localitate;
- RODIPET Deva (pentru Deva, Valea Mureșului)
- RODIPET Petroșani (pentru Valea Jiului)
- direct la redacție prin virament, CEC, mandat sau numerar în contul M.I. — U.M. 0276 București, nr. 64.51.4.56.16 B.C.R. — S.M.B., cod 55.100.

CE ESTE HIV / SIDA ?

SIDA este o stare produsă de virusul HIV (virusul imuno-deficienței umane), virus care distruge sistemul imunitar al organismului, astfel încât acesta nu mai poate lupta împotriva infecțiilor. Unii oameni pot fi infectați cu acest virus fără să se simtă rău sau să manifeste simptome SIDA, dar pot infecta pe alții. Nu ne putem da seama că o persoană este infectată doar privind-o; oamenii pot fi infectați cu HIV fără a fi conștienți de acest lucru.

Căile de transmitere: prin contact sexual, prin pătrunderea de celule sau fluide dintr-un organism infectat în propriu flux sanguin (prin transfuzii de sânge cu sânge infectat), prin folosirea în comun a acelor și seringilor, de la o mamă infectată la copil — în timpul sarcinii, în timpul nașterii, prin alăptare. SIDA poate afecta pe oricine.

Nu vă puteți îmbolnăvi de SIDA prin atingere, strângere de mâini, dintr-un sărut sau o îmbrățișare. Nici prin tuse sau strănut, de la bazinul de înot ori de la o întepătură de fânțar. Prin folosirea în comun a veselei nu se transmite boala.

Precauții: Există riscul de a transmite virusul prin folosirea unor instrumente necorespunzător sterilizate pentru: acupunctură, servicii stomatologice, tatuaje, manichiură și pedichiură, găuri în urechi pentru cercei.

Semne și simptome timpurii: creștere persistentă a mării ganglionilor limfatici în mai multe părți ale corpului; scăderea inexplicabilă a greutății

(mai mult de 10 la sută din greutatea corporală), febră persistentă (peste o lună), diaree cronică, Zona Zoster.

Semne și simptome târzii: plămâni (tuse, insuficiență respiratorie, dureri toracice), traiecul gastrointestinal (dificultăți la înghițire, greață, vărsături, dureri abdominale, pierderi mari în greutate, diaree cronică severă), creier (dureri de cap, disfuncții mentale, comă, convulsii, paralizie periferică și centrală, necoordonarea mișcărilor, defecte vizuale), piele (ulcerații periorale și orale, ulcerații genitale și perianale), tumori (formă de cancer, sub forma unor noduli sau pete roșii — cafenii), limfoame (tumori ale ganglionilor limfatici, pielii și intestinelor).

Cum poate fi evitată această boală incurabilă, care se răspândește din ce în ce mai mult? Cu minimum de grijă! Asigurați-vă, de fiecare dată când vreți să faceți dragoste, să aveți la îndemână un prezervativ. Acesta acționează ca o peliculă care oprește trecerea virusului și a altor boli transmise pe cale sexuală de la o persoană la alta. Pentru a evita ruperea acestuia, folosiți o cremă (nu vaselină deoarece aceasta dizolvă cauciucul). Nu folosiți droguri și ace sau seringi în comun. De ce să vă riscați viața, fără sens?

Material realizat cu sprijinul Laboratorului de Educație pentru Sănătate din cadrul Inspectoratului de Poliție Sanitară și Medicina Preventivă Hunedoara — Deva

SOCIETATEA COMERCIALĂ „CEPROMIN” S.A. DEVA

Cu sediul în Deva, str. 22 Decembrie, nr. 37 A, scoate la

LICITAȚIE PUBLICĂ

în ziua de 15 decembrie, ora 12, AUTOSPECIALA TV 14 S.

Relații la telefon 620820, int. 109.

Garanția de participare la licitație se depune la sediul unității.

COOPERATIVA „ASTRA” DEVA

Anunță deschiderea în spațiul din bdul Decebal, bl. D, parter a următoarelor activități:

- multiplicări XEROX — 40 lei/coală;
- stampile, tușiere, mașini numerotat, datiere;
- cărți vizită, invitații nuntă;
- imprimare uzuale pentru agenții economici și asociații. (1061961)

CONCURSUL DIN 12 DECEMBRIE 1993

- | | | |
|--|---|-----|
| 1. CAGLIARI — PARMA | 1 | X |
| Fostul lider va avea un meci greu la Cagliari. | | |
| 2. GENOA — FOGGIA | | X |
| Foggia țintește un egal: la victorie nu se poate gândi, nemaicâștigând un meci de 11 etape. | | |
| 3. INTER — SAMPDORIA | 1 | X 2 |
| Un adevărat derby, în care orice rezultat este posibil. | | |
| 4. LAZIO — JUVENTUS | | X |
| În acest meci (extrem de echilibrat) se poate miza pe un rezultat de egalitate. | | |
| 5. NAPOLI — ATALANTA | | X 2 |
| Nici Atalanta nu a mai câștigat un meci de 11 etape! În partida de la Napoli își va vinde scump pielea, încercând să scape de penultimul loc în clasament. | | |
| 6. PIACENZA — ROMA | | X |
| Gazdele nu sunt în siguranță; orice eșec le-ar înrăutăți situația. | | |

- | | | |
|---|---|-----|
| 7. REGGIANA — LECCE | 1 | |
| Este puțin probabil că Lecce va încurca socotele Reggiane; gazdele, în mod normal, ar trebui să se impună. | | |
| 8. TORINO — CREMONESE | 1 | |
| Torino va și să-și apropie ambele puncte puse în joc. | | |
| 9. ACIREALE — RAVENA | | X |
| Se pare că este un meci specific diviziei secunde italiene: nedecis. | | |
| 10. LUCHESE — CESENA | | X 2 |
| Cu un lot solid, Cesena (implicată serios în lupta pentru revenirea pe marile stadioane) este aproape sigur că nu va face deplasarea degeaba. | | |
| 11. MONZA — PISA | 1 | 2 |
| Monza are nevoie de victorie, însă cu modestul lot de care dispune, n-ar fi exclus să o încurce din nou... | | |
| 12. PADOVA — VENEZIA | 1 | |
| Atuurile partidei sunt de partea gazdelor, o echipă decisă să promoveze. | | |
| 13. PESCARA — ANCONA | | X |
| Raportul de forțe converge către un meci egal. | | |

S.C. „Freedom Star Holding” S.R.L.

Oferă spre vânzare
agenților economici
ORZ FURAJER IMPORT
de origine europeană
la prețul de
150000 lei/t, plus TVA

CONSTANȚA, str. Depozite, nr. 22.

TELEFOANE: 091/618200, 615466.

FAX 01/3121476.



BANCA AGRICOLĂ
S.A.
SUCURSALA
JUDEȚULUI
HUNEDOARA

dispune de 2 linii de finanțare de credite BIRD și BERD CU DOBÂNDĂ DE 9 LA SUTĂ ce se acordă în lei și valută pentru proiecte de investiții din:

● **AGRICULTURĂ:** pentru utilaje agricole, instalații de irigații, instalații de seră, animale de prăsilă, instalații și utilaje pentru creșterea și exploatarea animalelor și pentru depozitarea produselor agricole etc.

● **INDUSTRIA ALIMENTARĂ:** pentru instalații și utilaje specifice: fabricilor de pâine, lapte, conserve, morărit, abatoare etc.

● **SILVICULTURĂ:** pentru amenajări de plantații silvice și utilaje pentru exploatarea lemnului și pentru recoltarea fructelor de pădure etc.

● **SERVICIILE:** aferente agriculturii, industriei alimentare și silviculturii ca: ateliere pentru reparații și întreținerea utilajelor, dotări cu mijloace de transport din agricultură, industrie alimentară, silvicultură, comerț agro-alimentar etc.

● **INDUSTRIA PRELUCRĂRII LEMNULUI:** numai din credite BERD.

Creditele BIRD și BERD se acordă tuturor agenților economici cu capital privat: producători agricoli, asociații agricole, societăți comerciale cu capital românesc, mixt, societăți comerciale cu capital de stat care au minimum 51 la sută capital privat sau societăți cu capital de stat cuprinse în acțiunea de privatizare, indiferent de Banca Comercială la care au contul de bază.

Principalele condiții sunt: participarea agenților economici cu 15 la sută din valoarea creditelor solicitate în lei, în natură sau valută, garanția creditelor solicitate, cunoscând că se poate lua în garanție până la 80 la sută din valoarea bunurilor ce urmează a se procura sau construi, asigurarea rambursării creditelor în termen de 5 ani plus o perioadă de grație. La creditele BIRD rambursarea se face în valută sau în lei la cursul zilei dolarului la data rambursării creditului, iar la creditele BERD rambursarea se face numai în valută.

Informații privind documentația necesară și alte detalii privind acordarea acestor credite se pot lua de la Banca Agricolă S.A., Sucursala județeană Deva și de la filialele băncilor agricole din Orăștie, Hațeg, Călan și agenția Ila.

(882)

Mica PUBLICITATE

- Cu ocazia pensionării domnului Sirb Artenie, soția îi urează multă sănătate, fericire, cât mai mulți ani petrecuți alături de cei dragi și un călduros „La mulți ani!” (1060892)
- Vând avantajos butelie, aragaz, sobă petrol import, chitanțe Caritas, Iulie - august, tel. 642543. (1061404)
- Vând Ford Sierra 2.3 Diesel, 1986, stare bună, negociabil și Peugeot 305 GT, 1984. Tel. 957/17331, între orele 7-10. (1061403)
- Vând casă cu etaj, Deva, tel. 613282. (1061730)
- Societatea Rial vinde frigider 240 litri - 270 000 lei, 140 litri - 200 000 lei. Tel. 612829. (1061742)
- Vând mobilă bună, televizor, preț convenabil. Deva, tel. 620892. (1061720)
- Vând chitanțe Caritas, preț nominal, mașină de cusut electrică, cumpăr pentru Trabant mâner cu yală, mâner simplu, flap-suri; aripă dreapta față. Tel. 611949. (1061708)
- Vând mașină Peugeot 405 S.R.L., de 5 ani, perfectă stare. Deva, Dragoș Vodă, nr. 12 A, tel. 625072. (1061737)
- Vând mașină spălat automatică, import. Tel. 622098. (1061735)
- Vând mașină de spălat „Automatic” sigilată, tel. 615734. (1061723)
- Vând cazan țuică, nou, capacitate 300 l. Informații tel. 715613, orele 16-22. (1060894)
- Vând pian vinez, cumpăr tub cinescopic pentru televizor Goldstar sau

- Elcrom. Informații Hunedoara, Dorobanților 32, tel. 713802. (1062054)
- Vând urgent Fiat Duna Diesel, fabricație 1987, 69 000 km, metalizat, vama achitată, 4200 mărci, negociabil. Tel. 711442. (1062055)
- Vând Dacia 1310 TX, Ungaria, fabricație '88, 25 000 km, Hunedoara, V. Babeș 4, tel. 724364. (1062056)
- Vând VW Buz, fabricație '72, stare perfectă Informații tel. 729309. (1060057)
- Vând urgent și foarte convenabil autoturism Lada 2104 break, '85, înmatriculată. Tel. 712339. (1062058)
- Vând chitanțe Caritas prin notariat (august, septembrie) la preț jumătate - 10 000 lei chitanța. Tel. 619320, orele 15-20. (1061748)
- Vând casă în Deva, str. Horea, 17. Informații tel. 625945. (1061744)
- Vând autoturism 1,5 tone, Mercedes Benz 207 D, tel. 615628, între orele 14-20. (1061758)
- Vând chitanțe Caritas septembrie - 20 000 lei bucata. Tel. 618399. (1061691)
- Vând televizor color, frigider mic, congelator mic, aparat ultraviolete Solarium, cuptor cu micro-unde. Tel. 612463. (1061643)
- Vând blănuri nutrie, argășite pentru mantou. Telefon 618651. (1061670)
- Vând Lancia Fiat, preț 1000 DM, negociabil. Tel. 661443. (1061683)
- Vând computer IBM PS/1, monitor color. Informații Brad, str. Dacilor, bl. 13, ap. 11. (1061725)
- Caut pentru închiriat garsonieră confort I, sau apartament Hunedoara sau Deva, central. Tel. 724232, 724251. (1060899)

- Persoane străine (2) caută apartament 4 camere, mobilat, telefon, condiții bune. Plata în lei. Informații Deva, hotel Decebal. 612413 (Chiripuş Vlad). (1061738)
- A.M.T.C.F. Deva scoate la concurs, în ziua de 13. 12. 1993, un post de muncitor curățenie. Informații la sediul unității din Deva, tel. 623608. (1061721)
- Pierdut stampilă cu chitanțier fiscal nr. 0445801 - 0445850, aparținând Societății comerciale „Decorațiunii Codrean” S.N.C. Deva. Le declarăm nule. (1061714)
- Pierdut legitimație serviciu, pe numele Crișan Iosif, eliberată Siderurgica Hunedoara. O declar nulă. (1062053)
- S.C. Leo S.R.L. Deva execută pachetele pentru pomul de iarnă. Informații tel. 621956. (1061711)

DECESE

Colectivul Șantierului de Instalații Deva - S.C. „Condor” S.A. - își ia cu durere un ultim rămas bun de la **ION BRUJAN**, plecat dintre noi la numai 37 de ani. Exprimăm și pe această cale întreaga compasiune fratelui, Brujan Alexandru și familiei. (1061753)

● Soția Viorica, soacra Maria, copiii Volchița, Ilie și nepoata Liana Mărginean anunță cu adâncă durere încetarea din viață a dragului lor soț, tată și bunic **REMUS BOCANICI** din Orminda. Închiriată - vineri, 10 decembrie 1993, ora 13. Nu te vom uita niciodată! (1061761)

● Cu nemărginită durere anunțăm încetarea din viață a celui care a fost **ALEXANDRU TIMAR (SANYI)** Închiriată, azi, 9 dec. 1993, ora 14, de la Casa Mortuară din Deva. Nu te vom uita niciodată!

Familia

● Surorile Eugenia Preda, Marioara Hanta, Roza Cazan și fratele Costel Jurca, împreună cu familiile lor, anunță cu durere din suflet încetarea din viață a fratelui lor



JURCA IOAN-VICTOR pensionar C.F.R., în vârstă de 71 ani. Închiriată va avea loc azi 9. XII. a.c., orele 14, la cimitirul Simeria. (1061728)

● Colegii de la Școala Normală Deva sunt alături de profesorul Popescu Liviu, în aceste clipe dure. roase pricinuite de moartea mamei sale. Sincere condoleanțe. (1061754)

● Mulțumim tuturor celor care cu nemărginită căldură sufletească ne-au mângâiat în momentele grele ale despărțirii de cel care a fost iubitul și de neînlocuibilul nostru **Ing. TOTH MIHAI** Familia. (1061734)

„AGROTUR” S.R.L. DEVA
Depozitul Camping Șoimus

- Vinde en-gros rom de Sibiu, la prețuri avantajoase;
- Vinde remorcă auto basculabilă de 7 tone;
- Vinde motor Diesel de 115.

Relații la telefon 668189, între orele 10-22.

S.C. „ALIMENTARA” S.A.
D E V A
Bdul 1 Decembrie 1918, nr. 30, jud. Hunedoara
ORGANIZEAZĂ

LICITATIE PUBLICA

deschisă, cu strigare, cu oferte închise în plicuri sigilate, conform Legii nr. 58/1991, H.G. 634/1991 și H.G. nr. 758/1991, pentru vânzarea următorului activ:

- SPAȚIU COMERCIAL PÂINE - LAPTE, nr. 40, str. Mărăști, Deva. Prețul de pornire este de 18 550 000 lei. Licitația va avea loc în 10. I. 1994, ora 10, la sediul societății.

Dosarele de prezentare ale activului și criteriile specifice pentru preselecția participanților la licitație pot fi consultate zilnic la sediul societății.

Alte informații la telefon 095 - 61 64 06, fax 095 - 61 31 43.

Pentru selecționarea participanților la licitație, ofertanții vor depune la sediul societății, până la 31 XII. 1993, documentele prevăzute de H.G. nr. 758/1991, iar lista celor acceptați să participe la licitație va fi afișată la sediul societății până la data de 07. I. 1994.

Ofertanții selecționați vor depune până la data de 07. I. 1994, la casieria societății sau în contul nr. 303020101 B.C.R. Deva, următoarele:

- taxa de participare: 200 000 lei;
- garanția de participare de 10 la sută din prețul de pornire.

Terenul nu face obiectul licitației, el urmând a fi vândut cumpărătorului de activ conform H.G. nr. 331/1992.

În caz de neajudecare în prima etapă, etapa a II-a va avea loc la data de 25. I. 1994, ora 10, iar etapa a III-a în data de 31. I. 1994, ora 10.

S.C. AGROMICIA S.A. VETEL
Organizează în data de 12 decembrie 1993, ora 10,

LICITATIE PUBLICA

în scopul vânzării și închirierii de mijloace fixe la Ferma Mesteacăn și Ferma Târnavă. Telefon 615999. (1061982)

FILIALA JUDEȚEANĂ DE CRUCE ROȘIE
Cu sediul în Deva, aleea Viitorului, nr. 4
Oferă aparat stomatologic SIEMENS pentru închiriat prin prezentarea ofertelor în sedința de licitație publică ce va avea loc în 27 decembrie, la sediul. Relații suplimentare la telefon 626358. (1061984)

Sport SPORT Sport

Rezultatele din Cupa României la fotbal

Petrolul Berca - Sportul Stud 1-0, Metalurgistul Cugir - Progresul 0-2, Vrancart Adjud - Steaua 2-3, Gloria Reșița - Gloria Bistrița 1-3, Sportul Călărași - „U” Cluj (s-a disputat ieri), Ceahlăul P.N. - Dinamo Buc. 1-2, Poiana Câmpina - Petrolul Ploiești 2-1, ARO Câmpulung - Rapid 5-3, Rapid M. Ciuc - Electroputere 2-1, F.C. Argeș - U.T.A. 2-0, Selena Bacău - Oțelul Galați 3-1, Poli Timișoara - Dacia Brăila 0-1, Cetatea Tg. Neamț - Inter Sibiu 0-3, Severnav Tr. Severin - F.C. Brașov 0-1, Energia Iernut - Univ. Craiova (s-a disputat ieri), Jiul Petroșani - Farul 0-1.

S.C. MAGIKA - IMPEX S.R.L. BRAȘOV
PROGRAMUL PLĂȚILOR ÎN CADRUL SISTEMULUI DE ÎNTRAJUTORARE

VITALIS

- joi, 9 decembrie - chitanțele nr. 4359 - 4382.
- vineri, 10 decembrie - chitanțele nr. 4383 - 4411.

Plățile se efectuează la Hanul „Bucura” din Hațeg.

QUASAR ELECTRO S.R.L.
D E V A
bdul Decebal, bl. R parter
Telefon 061 12 61,
VA OFERĂ:

- Lăzi frigorifice 160 l. 120 l
- TV color Megavision, Goldstar
- Executăm reclame luminoase
- Instalații complete satelit - 400 000 lei. (1061964)

CONCURS

PREFECTURA JUDEȚULUI HUNEDOARA
Organizează CONCURS pentru ocuparea postului de SECRETAR al Consiliului local al municipiului Deva, în ziua de 27 decembrie 1993.

Condiții: studii superioare juridice și o vechime în specialitate de cel puțin 5 ani. Depunerea cererilor și dosarelor se face la Serviciul administrativ al Prefecturii județului, de unde se primesc și informații suplimentare, inclusiv tematica de concurs.

S.C. CREAMOD S.R.L. DEVA
Anunță

CONCURS

pentru ocuparea unui post de

- VÂNZĂTOARE.

Informații tel. 626140, între orele 8-16. (1061974)

JALUZELE STOP

de la STOP

oiești
protecție împotriva incendiilor, afracțiilor și a privirii indiscrete



PYROSTOP srl. Oradea - Reprezentanța DEVA
B-dul Decebal, bl. J, sc. B, ap. 20 - Tel./fax: 095/614 229